
中央図書館 資料サービス課 

令和３年度（第６回）高校生の読書アンケート調査結果 
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令和３年度高校生の読書アンケート調査 

（１） 趣旨 

  さいたま市では、読書活動推進の基礎資料とするため、小学校４年生から高校３年生までを対象に

「さいたま市読書についてのアンケート調査」を、平成１７年度から毎年実施してきました。 

本調査は、令和３年３月に策定した「さいたま市子ども読書活動推進計画（第四次）」に基づいて

高校生の読書活動の実態を把握するために実施するものです。 

なお、小学生、中学生については、「さいたま市学習状況調査」により検証します。 

（２） 調査対象 

  調査対象は、さいたま市立高等学校に在籍する高校１年生から高校３年生までとし、学級を単位と

して各校各学年とも２学級ずつ抽出しています。 

今年度調査は、さいたま市立高等学校３校から計１８学級を抽出して実施しました。対象校につい

ては、「さいたま市子ども読書活動推進計画（第四次）」の計画期間である令和３年度から令和７年度

まで同一とします。 

（３） 調査期間 

令和３年９月６日（月）から９月２７日（月） 

（４） 調査項目 

質問１ あなたは本を読むことが好きですか。 

質問２ あなたは本を読むとき、その本をどのようにして手に入れることが多いです

か。あてはまるものを、２つまで選んでください。 

質問３ あなたは最近１か月間に、本（電子書籍を除く）を何冊読みましたか。読んで

いる途中の本も１冊に数えてください。授業の課題で読んだ本も対象になりま

す。 

質問４ あなたは最近１か月間に、電子書籍を何冊読みましたか。読んでいる途中の本

も１冊に数えてください。授業の課題で読んだ本も対象になります。 

質問５ 質問３、質問４で両方とも「０冊」と回答した方にお聞きします。本を読まな

い理由は何ですか。 

質問６ あなたは普段の自由に使える時間に何をしていることが多いですか。あてはま

るものを、３つ選んでください。（学校での勉強や部活動は除く） 

質問７－１ あなたは公共図書館をどのくらい利用していますか。 

質問７－２ あなたは学校図書館をどのくらい利用していますか。 

質問８ 質問７－１、質問７－２のどちらかを１～５のいずれかに回答した方にお聞き

します。あなたは、図書館を主にどのような目的で利用していますか。あては

まるものを、２つまで選んでください。 

質問９ 質問７－１、質問７－２を両方とも「６．まったく利用しない」と回答した方

にお聞きします。図書館を利用しない理由は何ですか。 

質問 10 あなたは電子書籍をさいたま市図書館のホームページから読むことができる

ことを知っていますか。 

質問 11 あなたがこの１年間に読んでよかった本を１冊教えてください。 

実施校 高等学校（３校） 

学年 １年 ２年 ３年 計 

人数 232 220 214 666 

（単位：人）
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質問１ あなたは本を読むことが好きですか。

                              (単位＝人)

回答者数 好き 
どちらかと 

いえば好き 

どちらかと 

いえば嫌い 
嫌い 

666 265 267 94 40

質問２ あなたは本を読むとき、その本をどのようにして手に入れることが多いですか。あてはまるものを、
２つまで選んでください。 

                                                        (単位＝人)

回答総数 紙の本を買う 

（買ってもらう） 

電子書籍を買う 

（買ってもらう） 

学校図書館 

で借りる 

公共図書館 

で借りる 

友達など 

に借りる 

インターネットで 

無料作品を読む 
その他 無回答 

（回答者数） 

1,185
602 52 138 139 107 139 5 3

(666)

本を読むことが「好き」、または「どちらかといえば好き」と回答した合計は７９.９％で、約８

割の生徒が本を読むことが好きであると回答している。 

※グラフの構成比は小数第 2位を四捨五入しているため、合計は必ずしも 100％にはなりません。

以下すべてのグラフも同様です。

本の入手先について、「紙の本を買う（買ってもらう）」と回答した割合最も高く、「学校

図書館で借りる」または「公共図書館で借りる」と回答した割合は、全体の中で約２割（２３.

３％）の状況にある。 
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質問３ あなたは最近１か月間に、本（電子書籍を除く）を何冊読みましたか。読んでいる途中の本も１冊に

数えてください。授業の課題で読んだ本も対象になります。 

                                                       (単位＝人)

回答者数 １～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊 １０冊以上 ０冊 

666 278 107 31 5 9 236 

質問４ あなたは最近１か月間に、電子書籍を何冊読みましたか。読んでいる途中の本も１冊に数えてくださ
い。授業の課題で読んだ本も対象になります。

                                                      (単位＝人)

回答者数 １～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊 １０冊以上 ０冊 

666 89 41 7 7 27 495 

最近１か月に本（電子書籍を除く）を何冊読んだかという問いに対して、「１～２冊」と回答し

た割合が４１.７％と最も高い。昨年度調査結果よりも、「０冊」と回答する人の割合が減少してい

る（３８.９％→３５.４％）。 

最近１か月に電子書籍を何冊読んだかという問いに対して、「０冊」と回答した割合が７４.３％

と最も高い。また、最近１か月に本を読んだ人は４３０人いるのに対し、電子書籍を読んだ人は１

７１人で、電子書籍を読んでいる人数は少ない。 
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補足資料（質問３、質問４「１か月に本、電子書籍を何冊読んだかについて」） 

資料①：質問３「本を読んだ人の数」と質問４「電子書籍を読んだ人の数」の関係 

あなたは最近１か月間に、電子書籍を何冊読みましたか。読んでいる途中でも１冊に

数えてください。授業の課題で読んだ本も対象になります。
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495 666計 89 41 7 7 27

5 9

0冊 16 5 0 1 5 209 236

0 3 2 5

10冊以上 1 0 0 1 2

５～６冊 1 3 0 1 3 23 31

10 184 278

３～４冊 15 8 4 4 4 72

１～２冊 56 25 3 0

７～９冊 0 0 0

１～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊 10冊以上 0冊 計

資料②：最近１か月に本または電子書籍を何冊読んだかについての割合 

(単位＝人)回答者数 
本のみを 

読んだ人 

電子書籍のみ 

を読んだ人 

どちらも 

読んだ人 

どちらも 

読んでいない人 

666 286 27 144 209 

 質問３、質問４でクロス集計を行い、本または電子書籍を読んだ人の割合を集計した結果、 

本、電子書籍のどちらとも読んでいない人の割合は３１.４％となっている。 
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質問５ 質問３、質問４で両方とも「０冊」と回答した方にお聞きします。本を読まない理由は何ですか。 

                                                  (単位＝人) 

回答者数 
読みたい本が 

わからない 

借り（買い）たい 

と思わない 

読む時間 

がない 

読む習慣 

がない 

読みたいと 

思わない 
その他 無回答 

209 7 5 100 48 42 5 2

質問６ あなたは普段の自由に使える時間に何をしていることが多いですか。あてはまるものを、３つ選んで

ください。（学校での勉強や部活動は除く                      (単位＝人) 

回答総数 

（回答者数） 

勉強を 

する 

（塾も 

含む） 

音楽 

を 

聴く 

インター

ネット 

を使う 

SNS を 

する 

習い 

ごと 

を 

する 

ゲーム 

をする 

本を 

読む 

マンガ 

を読む 

雑誌 

を 

読む 

テレビ 

を見る 

スポーツ 

をする 

そ

の

他 

無回

答 

1,978

(666)
336 337 283 276 16 273 62 117 6 172 79 20 1

質問３、質問４で両方とも「０冊」と回答した人を対象に本を読まない理由を質問したところ、

「読む時間がない」と回答した割合が４７.８％と最も高く、全体の約半数を占めている。次いで、

「読む習慣がない」が２３.０％、「読みたいと思わない」が２０.１％となっている。また、「読

みたい本がわからない」と読書意欲がある程度見受けられる割合は３.３％となっている。 

普段の自由に使える時間に何をしていることが多いかという問いに対して、「勉強をする」と「音

楽を聴く」が１７.０％と最も多く、次いでインターネット利用、ＳＮＳ利用が多い。「本を読む」

は３.１％となっている。
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質問７－１ あなたは公共図書館をどのくらい利用していますか。 

                                                       (単位＝人)

回答者数 週３回以上 週１～２回 月１～３回 年５～１０回 年１～４回 
まったく 

利用しない 
無回答 

666 8 18 63 55 155 366 1

質問７－２ あなたは学校図書館をどのくらい利用していますか。 

(単位＝人) 

回答者数 週３回以上 週１～２回 月１～３回 年５～１０回 年１～４回 
まったく 

利用しない 
無回答 

666 7 13 42 43 133 427 1

公共図書館をどのくらい利用しているかという問いに対して、「まったく利用しない」と回答

した人が５５.０％と最も高い。 

学校図書館をどのくらい利用しているかという問いに対して、「まったく利用しない」と回答

した人が６４.１％と最も高い。 
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質問８ 質問７－１、質問７－２のどちらかを１～５のいずれかに回答した方にお聞きします。あなたは、 
    図書館を主にどのような目的で使用していますか。あてはまるものを２つまで選んでください。 

                                                  (単位＝人)

回答総数 

（回答者数） 

館内で本や 

雑誌を読む 

本、雑誌、CD 

などを借りる 

調べものを

する 
自習をする 

インターネットを 

利用する 

特に目的は

ない 
その他 無回答 

614
(383)

116 202 36 221 1 25 3 10

質問９ 質問７－１、質問７－２を両方とも「６．まったく利用しない」と回答した方にお聞きします。図書
館を利用しない理由はなんですか。 

                                                                                                               (単位＝人)

回答者数 
本を読む 

時間がない 

図書館に 

行く時間がない 

読みたい本が 

ない 

図書館を 

必要としていない 

人が読んだ本は 

読みたくない 
その他 無回答 

282 50 59 44 114 8 4 3

質問７－１、質問７－２で図書館を年１回以上利用するに回答した人を対象に、図書館を主にどの

ような目的で利用しているか質問したところ、「自習をする」が最も高く、３６.０％となっている。

次いで、「本、雑誌、CDなどを借りる」が３２.９％となっている。 

質問７－１、質問７－２で公共図書館及び学校図書館をほとんど利用しないと回答した人を対象

に、図書館を利用しない理由を質問したところ、「図書館を必要としていない」と回答した人が４

０.４％と最も高い。次いで、「図書館に行く時間がない」（２０.９％）、「本を読む時間がない」

（１７.７％）の順となっている。 
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質問１０ あなたは電子書籍をさいたま市図書館のホームページから利用できることを知っていますか。 

                                                                             (単位＝人)

回答者数 
利用したこと 

がある 

知っているが 

利用したことはない 
知らない 無回答 

666 22 91 549 4

電子書籍をさいたま市図書館ホームページから利用できることを知っているかという問いに対し

て、「知らない」と回答した人が８割以上にのぼった。依然としてサービスの認知度は低い。 
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質問 11 あなたがこの１年間に読んでよかった本を１冊教えてください。 

●１年間に読んでよかった本（学年別） 

●１年間に読んでみてよかった本・著者ランキング（全学年） 

順位 題名 順位 著者 

1 君の膵臓をたべたい 1 住野よる 

2 かがみの孤城 2 東野圭吾 

3 スマホ脳 3 辻村深月 

4 あつあつを召し上がれ 

4 

有川浩 

5 

こころ アンデシュ・ハンセン 

桜のような僕の恋人 知念実希人 

図書館戦争 
7 

小川糸 

8 データはウソをつく 湊かなえ 

9 

人間失格 9 宇山佳祐 

星の王子さま 10 夏目漱石 

羅生門 
11 

重松清 

 谷岡一郎 

14 

佐野徹夜 

サン＝テグジュペリ 

西尾維新 

山田悠介 

学年 男子 女子 

高
校
１
年
生

あつあつを召し上がれ／スマホ
脳／データはウソをつく／羅生
門／黒い雨／探偵はもう、死んで
いる。／バッテリー／やはり俺の
青春ラブコメはまちがっている 

君の膵臓をたべたい／かがみの
孤城／桜のような僕の恋人／あ
つあつを召し上がれ／赤毛のア
ン／君は月夜に光り輝く／本好
きの下克上／ルビンの壺が割れ
た 

高
校
２
年
生

スマホ脳／かがみの孤城／君の
膵臓をたべたい／言の葉の庭／
永遠の０／エイジ／こころ／星
の王子さま／マスカレード・ホテ
ル／羅生門／六人の嘘つきな大
学生 

こころ／君の膵臓をたべたい／
図書館戦争／かがみの孤城／か
「」く「」し「」ご「」と「／桜
のような僕の恋人／手紙／人間
失格／星の王子さま 

高
校
３
年
生

化物語／永遠の０／君の膵臓を
たべたい／探偵はもう、死んでい
る。／ようこそ実力至上主義の教
室へ／ロボット・イン・ザ・ガー
デン 

かがみの孤城／アルジャーノン
に花束を／聖域／リバース／エ
イジ／か「」く「」し「」ご「」
と「／仮面病棟／図書館戦争／人
間失格／マスカレード・ホテル／
ようこそ実力至上主義の教室へ
／ルビンの壺が割れた／ロボッ
ト・イン・ザ・ガーデン 
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◆「読書好き」と「読書量」の関係 

読書が「好き」または「どちらかというと好き」と回答した人は、１か月に読んだ冊

数を「１～２冊」と回答した人の割合が最も高い。（表１） 

電子書籍については、読書が「好き」か「嫌い」かの回答にかかわらず、「０冊」と回 

答した割合が最も高い。読書が「好き」、「どちらかといえば好き」と回答した人でも、

電子書籍を１か月に１冊以上読んだ人の割合は全体の２割から３割強である。（表２） 

表１ 読書好きと読書量（本を読んだ冊数）の関係                                  （単位：人） 

108 64 24 5 9 55 0 265
40.8% 24.2% 9.1% 1.9% 3.4% 20.8% 0% 100.0%
126 38 6 0 0 97 0 267

47.2% 14.2% 2.2% 0% 0% 36.3% 0% 100.0%
32 4 1 0 0 57 0 94

34.0% 4.3% 1.1% 0% 0% 60.6% 0% 100.0%
12 1 0 0 0 27 0 40

30.0% 2.5% 0% 0% 0% 67.5% 0% 100.0%

計

278

10冊以上

9

無回答

107

１～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊 0冊

あなたは最近１か月間に、本（電子書籍を除く）を何冊読みましたか。読んでいる途中でも１冊に数えて

ください。授業の課題で読んだ本も対象になります。

あ
な
た
は
本
を
読
む

こ

と

が

好
き
で
す
か
。

好き

どちらかと

いえば好き

どちらかと

いえば嫌い

嫌い

計 31 236 66605

表２ 読書好きと読書量（電子書籍）の関係                                       （単位：人）

39 20 5 6 19 176 0 265
14.7% 7.5% 1.9% 2.3% 7.2% 66.4% 0% 100.0%

33 19 2 0 7 206 0 267
12.4% 7.1% 0.7% 0% 2.6% 77.2% 0% 100.0%

13 1 0 0 1 79 0 94
13.8% 1.1% 0% 0% 1.1% 84.0% 0% 100.0%

4 1 0 1 0 34 0 40
10% 2.5% 0% 2.5% 0% 85.0% 0% 100.0%

計 89 41 7 7

１～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊

495

計

あ
な
た
は
本
を
読
む

こ

と

が

好
き
で
す
か
。

好き

どちらかと

いえば好き

666

嫌い

27

どちらかと

いえば嫌い

0

あなたは最近１か月間に、電子書籍を何冊読みましたか。読んでいる途中でも１冊に数えてください。授

業の課題で読んだ本も対象になります。

無回答10冊以上 0冊
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◆「読書好き」と「図書館の利用頻度」の関係 

読書が「好き」か「嫌い」かの回答にかかわらず、公共図書館、学校図書館ともに「ま

ったく利用しない」と回答した人の割合が最も高い。読書が好きと回答した高校生の利

用状況においても、公共図書館を利用する割合は５５.８％、高校図書館を利用する割合

は４９.８％となっており、図書館が十分には活用されていない状況を表している。 

（表３、表４） 

表３ 読書好きと公共図書館の利用頻度の関係                                   （単位：人）

4 11 36 27 70 117 0 265
1.5% 4.2% 13.6% 10.2% 26.4% 44.2% 0% 100.0%

3 5 23 21 65 150 0 267
1.1% 1.9% 8.6% 7.9% 24.3% 56.2% 0% 100.0%

1 1 1 6 17 68 0 94
1.1% 1.1% 1.1% 6.4% 18.1% 72.3% 0% 100.0%

0 1 3 1 3 31 1 40
0% 2.5% 7.5% 2.5% 7.5% 77.5% 2.5% 100.0%

どちらかと

いえば好き

どちらかと

いえば嫌い

嫌い

計

あなたは公共図書館をどのくらい利用していますか。

週3回以上 週１～2回 月1～3回 年５～10回 年1～4回
まったく

利用しない
計無回答

666

あ
な
た
は
本
を
読
む

こ

と

が

好
き
で
す
か
。

8 18 63 55 155 366 1

好き

表４ 読書好きと学校図書館の利用頻度の関係                                    （単位：人）

6 9 33 22 62 133 0 265
2.3% 3.4% 12.5% 8.3% 23.4% 50.2% 0% 100.0%

1 3 6 17 56 184 0 267
0.4% 1.1% 2.2% 6.4% 21.0% 68.9% 0% 100.0%

0 0 2 4 13 75 0 94
0% 0% 2.1% 4.3% 13.8% 79.8% 0% 100.0%
0 1 1 0 2 35 1 40

0% 2.5% 2.5% 0% 5.0% 87.5% 2.5% 100%

あなたは学校図書館をどのくらい利用していますか。

週3回以上 週１～2回 月1～3回 年５～10回 年1～4回
まったく

利用しない
計無回答

あ
な
た

は
本
を
読
む

こ

と

が

好
き
で

す
か
。

好き

どちらかと

いえば好き

どちらかと

いえば嫌い

嫌い

計 6667 13 42 43 133 427 1



－12－ 

◆最近１か月の読書冊数「０冊」と回答した生徒の主な余暇活動について 

  読書冊数「０冊」と回答した生徒のうち、質問５で「読む時間がない」と回答した１

００人について、質問６の「普段の余暇活動」でどのような活動に時間を費やしているか

調べたところ、①勉強をする（２２.６％）、②音楽を聴く（１９.２％）、③ＳＮＳをする

（１４.４％）、④テレビを見る（１２.０％）の順になっている。 

表５ 読書冊数「０冊」と回答した生徒の、余暇活動における主な行動                       （単位：人）

66 56 32 42 2 24 1 20 1 35 11 2
22.6% 19.2% 11.0% 14.4% 0.7% 8.2% 0.3% 6.8% 0.3% 12.0% 3.8% 0.7%

ゲームをする マンガを読む 雑誌を読む テレビを見る

「０冊」と回答した生徒のうち、質問５で「３．読む時間がない」と回答した生徒の余暇動向

勉強をする 習い事をする 本を読む スポーツをする その他音楽を聴く
インターネット

を使う
ＳＮＳをする



この「令和３年度（第６回）高校生の読書アンケート調査結果」は 80 部発行し、１部あたりの作成費用は、10５円（概算）です。 


